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СТА ТУС НАЦІОНАЛЬ НИХ МЕН ШИН ЯК ФАК ТОР 
ЕТ НО КУЛЬ ТУР НО ГО РОЗ КО ЛУ УК РАЇНИ*

До ве де но, що про бле ми пра во во го ре гу лю ван ня ста ту су національ них мен шин є од -
ним з ос нов них фак торів ет но куль тур но го роз ко лу Ук раїни. Ча с ти на по ло жень за ко но -
дав ст ва про національні мен ши ни не відповідає су ча сним стан дар там за хи с ту прав
національ них мен шин, ча с ти на – має дек ла ра тив ний ха рак тер: без за ко но дав чої про це -
ду ри ре алізації не мо же бу ти ви ко ри с та на для за без пе чен ня по треб ет но куль тур но го
роз вит ку. Це аку му лює не вдо во лен ня в се ре до вищі національ них мен шин, спо ну кає іти в
політи ку та лобіюва ти прий нят тя потрібних їм рішень, що по глиб лює ет но куль тур -
ний і ет но національ ний роз кол та галь мує про цес кон солідації ук раїнсько го
суспільства.

Клю чові сло ва: національні мен ши ни, ет но куль тур ний роз кол, ет но куль тур на кон -
солідація.

Кре си на И. А. Ста тус на ци о наль ных мень шинств как фак тор эт но куль тур но го
рас ко ла Ук ра и ны.

До ка за но, что про бле мы пра во во го ре гу ли ро ва ния ста ту са на ци о наль ных мень -
шинств яв ля ют ся од ним из ос нов ных фак то ров эт но куль тур но го рас ко ла Ук ра и ны.
Часть норм за ко но да тель ст ва о на ци о наль ных мень шин ст вах не от ве ча ет со вре мен -
ным стан дар там за щи ты прав на ци о наль ных мень шинств, часть – име ет дек ла ра -
тив ный ха рак тер: без за ко но да тель ной про це ду ры ре а ли за ции не мо жет быть ис поль -
зо ва на для обес пе че ния эт но куль тур но го раз ви тия. Это ак ку му ли ру ет не до воль ст во в
сре де на ци о наль ных мень шинств, по буж да ет ид ти в по ли ти ку и лоб би ро вать при ня -
тие нуж ных им ре ше ний, что уг луб ля ет эт но куль тур ный, эт но на ци о наль ный рас кол и
тор мо зит про цесс кон со ли да ции ук ра ин ско го об ще ст ва.

Клю че вые сло ва: на ци о наль ные мень шин ст ва, эт но куль тур ный рас кол, эт но куль -
тур ная кон со ли да ция
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Kresina I. National minorities’ status regulation as the reason of ethnocultural split
of Ukraine.

It is proved, that the problems of national minorities’ status regulation are the main reason
of ethnocultural split of Ukraine. Some national minorities Law’s regulations do not respond
to modern standards of national minorities’ protection, some are pretentious – without proce-
dure can not be used by national minorities to fulfil their needs. That accumulates discontent,
makes national minorities go to politics and lobby making necessary decisions, which deepens
ethnocultural split and slows down the process of consolidation in Ukrainian society.
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Пи тан ня роз ко лу роз гля да ють у ба га ть ох пло щи нах – політичній, зовнішньо -
політичній, еко номічній, куль турній, національній, мовній – настільки ком плек -
сним та ба га то а с пект ним є цей вик лик для Ук раїни. Та кий підхід є цілком спра -
вед ли вим, зу мов ле ним не мож ливістю розв’яза ти про бле му ли ше в якійсь одній
сфері. Втім, у цій праці ми зо се ре ди мо ся на ок ре мих ас пек тах ет но куль тур но го,
ет но національ но го виміру роз ко лу Ук раїни. А са ме до ве де мо, що не до статній
рівень пра во во го ре гу лю ван ня ста но ви ща національ них мен шин є однією з при -
чин про тиріч, конфліктів, а от же, й роз ко лу в сфері ет но національ них відно син.

Поч не мо з то го, що на сьо годні, фак тич но, єди ним профільним за ко ном, що
ре гу лює ста но ви ще національ них мен шин Ук раїни, за ли шається За кон Ук раїни
«Про національні мен ши ни в Ук раїні» в ре дакції від 1992 ро ку. Політо ло ги схо -
дять ся на думці, що він має за над то за галь ний політич ний ха рак тер. В 1992 році
че рез рік після здо бут тя не за леж ності Ук раїною важ ли во бу ло за кла с ти пра во ве
підґрун тя де мо кра тич ної ет но національ ної політи ки. Де таль но вда ва ти ся до роз -
роб ки пра во во го по ля функціону ван ня кож но го ет но політич но го інсти ту ту та до
на пра цю ван ня ста ту су всіх ет но суб’єктів не бу ло ні ча су, ні ре сурсів, ні політич -
ної волі. Важ ли во бу ло насамперед закріпи ти факт здо бут тя дер жав ності та за кла -
с ти підва ли ни ос нов них де мо кра тич них інсти тутів.

На прикінці 90-х та по чат ку 2000-х років за ко но давці не од но ра зо во на ма га ли -
ся по вер ну ти ся до вдо с ко на лен ня за ко ну про за хист прав національ них мен шин.
Ад же тоді, ко ли був прий ня тий до ку мент, ніхто не міг спрог но зу ва ти век тор ет но -
національ но го роз вит ку Ук раїни та особ ли во с ті взаємодії національ них мен шин
між со бою та дер жа вою. З ча сом ви ник ла на галь на не обхідність уточ нен ня, де -
талізації ста ту су національ них мен шин, закріплен ня прав та за ко но дав чих про це -
дур їх ре алізації. Про це свідчить хо ча б недієвість ок ре мих інсти тутів, пе ред ба -
че них За ко ном Ук раїни «Про національні мен ши ни в Ук раїні», насамперед
національ но-куль тур ної ав то номії. Ст. 6 За ко ну Ук раїни «Про національні мен ши -
ни в Ук раїні» дер жа ва га ран тує всім національ ним мен ши нам пра ва на національ -
но-куль тур ну ав то номію: ко ри с ту ван ня і на вчан ня рідною мо вою чи вив чен ня
рідної мо ви в дер жав них на вчаль них за кла дах або че рез національні куль турні то -
ва ри ст ва, роз ви ток національ них куль тур них тра дицій, ви ко ри с тан ня національ -
ної сим воліки, відзна чен ня національ них свят, сповіду ван ня своєї релігії, за до во -
лен ня по треб у літе ра турі, ми с тецтві, за со бах ма со вої інфор мації, ство рен ня
національ них куль тур них і на вчаль них за кладів та будь-яку іншу діяльність, що
не су пе ре чить чин но му за ко но дав ст ву1. 

Од нак національні мен ши ни на прак тиці не мо жуть сфор му ва ти національ но-
куль тур ну ав то номію, пе ред ба че ну За ко ном, че рез відсутність за ко но дав чої ба зи,
яка пе ред ба чи ла б відповідну про це ду ру. З цьо го мо же мо зро би ти вис но вок, що
національні мен ши ни Ук раїни поз бав лені га ран то ва но го За ко ном пра ва на
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національ но-куль тур ну ав то номію. По ло жен ня ст. 6 нор ма тив но-пра во во го ак та
по тре бу ють уточ нен ня в спеціалізо ва но му За коні Ук раїни «Про національ но-
куль тур ну ав то номію» або хо ча б кон кре ти зації в новій, роз ши реній ре дакції За -
ко ну Ук раїни «Про національні мен ши ни в Ук раїні». А по ки що, як слуш но за ува -
жує К. Оніщен ко, ек с те ри торіаль на фор ма ав то номії не спраць о вує в ет но -
політичній си с темі Ук раїни й національні мен ши ни не мо жуть ско ри с та ти ся нею
для за хи с ту своїх прав та збе ре жен ня ет но куль тур ної са мо бут ності2. 

Як  би па ра док саль но це не про зву ча ло, од нак су час не ук раїнське за ко но дав -
ст во про національні мен ши ни в ок ре мих ас пек тах по сту пається де мо кра тич ним
спро бам за без пе чи ти ре алізацію прав усіх національ но с тей під час національ но-
виз воль них зма гань 1917–1918 років. Кон сти туція УНР (Ста тут про дер жав ний
устрій, пра ва і воль но с ти УНР) 1918 ро ку містить цілий розділ (VII. Національні
Со ю зи), при свя че ний інсти ту ту національ но-куль тур ної ав то номії, про це дурі йо -
го фор му ван ня та особ ли во с тям функціону ван ня3. Од нак ук раїнські за ко но давці
не поспіша ють ско ри с та ти ся цією скла до вою досвіду ук раїнсько го дер жа во тво -
рен ня, ігно ру ю чи по тенціал національ но-куль тур ної ав то номії як од но го з най -
кра щих світо вих ме ханізмів за до во лен ня ет но куль тур них та мов них по треб
національ них мен шин. Та кий підхід є хиб ним, бо са ме національ но-куль тур на ав -
то номія за вдя ки своїй ек с те ри торіаль ності доз во ляє де політи зу ва ти ет но куль тур -
ну сфе ру, за побігти транс фор мації ет но куль тур них ви мог національ них мен шин в
політичні та те ри торіальні. 

Вар то по го ди ти ся з те о ре ти ком вітчиз ня ної ет но політо логії О.В. Кар ту но вим,
який не од но ра зо во підкрес лює у своїх пра цях, що етнічність політи зується лег ко,
швид ко і охо че4. То му, вра хо ву ю чи не га тивні наслідки політи зації пи тань етнічної
на леж ності, дер жа ва в ме жах ет но національ ної політи ки по вин на зро би ти все
мож ли ве, щоб за побігти та ней т ралізу ва ти ці про це си в се ре до вищі національ них
мен шин. Про цес політи зації етнічності завжди су про во д жується ча ст ко вою або
по вною втра тою кон тро лю над сфе рою ет но національ них відно син, ви ник нен ням
конфліктів та су пе реч но с тей, що за гро жу ють ет но політичній стабільності та уне -
мож лив лю ють кон солідацію різних етнічних ком по нентів у єди ну політич ну
націю. В такі періоди ор га нам дер жав ної вла ди до во дить ся приділя ти на ба га то
більше ува ги та ви т ра ча ти чи ма ло ре сурсів на стри му ван ня де с т рук тив но го
потенціалу політи зо ва ної етнічності. По за як цей про цес, в більшості ви падків
вик ли ка ний не вдо во лен ням національ ної мен ши ни рівнем за без пе чен ня її прав,
ак ту алізує пи тан ня етнічної на леж ності й се ред інших національ них мен шин. 

Крім то го, рівень за без пе чен ня прав національ них мен шин та закріплен ня їх
у відповідно му пра во во му ста тусі є лак му со вим папірцем рівня де мо кра тич ності
дер жа ви. Для ет но національ ної політи ки Ук раїни це ще й пи тан ня за без пе чен ня
ет но політич ної без пе ки як скла до вої національ ної без пе ки та збе ре жен ня те ри -
торіаль ної цілісності дер жа ви. Ет но куль тур ний, ет но національ ний роз кол, зу мов -
ле ний політи зацією пред став ни ка ми та ор ганізаціями національ них мен шин про -
блем сво го пра во во го ста ту су та рівня за без пе чен ня прав, мо же, за відсут ності
ува ги дер жа ви, транс фор му ва ти ся в ет но політич ний роз кол з усіма наслідка ми,
що з цьо го вип ли ва ють. 

До радчі коміте ти Ра ди Євро пи, що здійсню ють моніто ринг си ту ації в Ук раїні
що до ви ко нан ня по ло жень Євро пейсь кої хартії регіональ них мов або мов мен -
шин, Рам ко вої кон венції про за хист національ них мен шин постійно на га ду ють
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про не обхідність мо дернізації за ко но дав ст ва про національні мен ши ни в Ук раїні.
Зо к ре ма Кон суль та тив ний комітет Рам ко вої кон венції про за хист національ них
мен шин у Дру го му вис нов ку що до Ук раїни за зна чив, що чин не за ко но дав ст во про
національні мен ши ни бу ло роз роб ле но на по чат ку 1990-х років, то му більше не
відповідає ре альній си ту ації в су часній Ук раїні. Пра вові рам ки, що сто су ють ся
національ них мен шин, на дум ку Коміте ту, містять в собі низ ку не доліків, їм бра -
кує взаємо уз го д же ності. У відповідь ор га ни дер жав ної вла ди Ук раїни вко т ре
проінфор му ва ли Комітет ек с пертів про те, що го тується чер го вий про ект Кон -
цепції дер жав ної ет но національ ної політи ки і зміни до За ко ну Ук раїни «Про
національні мен ши ни в Ук раїні» бу дуть роз роб лені після йо го схва лен ня5. Не ли -
ше но ве за ко но дав ст во про ста тус та за хист прав національ них мен шин ста ло за -
руч ни ком цієї си ту ації. Більшість про ектів за конів, що сто су ють ся ет но національ -
ної сфе ри, відхи ля ють ся ек с перт ним уп равлінням пар ла мен ту са ме з при чи ни
відсут ності Кон цепції ет но національ ної політи ки.

За га лом при чи ни галь му ван ня вдо с ко на лен ня ет но національ но го за ко но дав -
ст ва всім відомі. Це, на сам пе ред, брак політич ної волі та не ба жан ня порушува ти
пи тан ня вирішен ня гос трих ет но національ них про блем. Ет но національ на сфе ра,
на відміну від інших сфер жит тя, не дає швид ких політич них дивідендів у ви гляді
зро с тан ня рей тин гу внаслідок ак ту алізації ре зо нанс них пи тань. На томість за гро -
жує конфлікта ми, зро с тан ням міжетнічних про тиріч та на пру жен ням у ви пад ку
без ком промісно го розв’язан ня про бле ми, без мак си маль но го ура ху ван ня інте -
ресів усіх сторін. За ко но твор чий про цес у сфері ет но національ них відно син три -
ва лий і по ви нен відбу ва ти ся тільки шля хом діало гу та вра ху ван ня про по зицій ет -
носпільнот. Вод но час за до во лен ня ви мог національ них мен шин не по вин не жод -
ним чи ном шко ди ти національ ним інте ре сам Ук раїни. Са ме то му ук раїнські за ко -
но давці воліють оми на ти ет но національ ну сфе ру як конфлікто ген ну та політич но
не зруч ну.

Все це спра вед ли во і що до уточ нен ня ста ту су національ них мен шин. Після
прий нят тя За ко ну Ук раїни «Про національні мен ши ни в Ук раїні» за ко но дав ст во,
що рег ла мен тує особ ли вості за без пе чен ня прав національ них мен шин, вдо с ко на -
лю ва ло ся та роз ши рю ва ло ся пе ре важ но за ра ху нок імпле мен тації в ньо го міжна -
род но-пра во вих до ку ментів. Ук раїна ста ла учас ни ком низ ки міжна род них до го -
ворів, які пе ред ба ча ють за хист національ них мен шин: Рам ко вої кон венції про за -
хист національ них мен шин, Євро пейсь кої Хартії регіональ них мов або мов мен -
шин. Прий нят тя ж аб со лют ної більшості національ них за конів ви я ви ло ся за бло -
ко ва ним че рез відсутність ос но во по лож но го пра во во го до ку мен та, який мав би
за кла с ти підва ли ни роз вит ку ет но національ ної сфе ри, Кон цепції дер жав ної ет но -
національ ної політи ки Ук раїни.

Як за ува жує ет но політо лог К.М. Вітман, ба га торічна не мож ливість прий нят тя
Кон цепції дер жав ної ет но національ ної політи ки, на ос нові якої пла ну ва ло ся на -
пра цю ван ня всьо го ма си ву ет но національ но го за ко но дав ст ва, при зве ла до фор му -
ван ня в ет но національній політиці тен денції вирішен ня ак ту аль них про блем шля -
хом вне сен ня змін до чин них за конів або прий нят тя вузь ких нор ма тив но-пра во -
вих актів, яки ми дер жа ва на ма гається да ти відповідь на го ловні ет но політичні
вик ли ки і за гро зи. Замість по сту пу від за галь но го до кон крет но го шля хом
прийнят тя за конів, ко дексів, стра тегій та їх по даль шої ре алізації в підза кон них
нор ма тив них ак тах6. По го ди мо ся з дослідни ком з при во ду то го, що подібний
підхід може бу ти ефек тив ним, од нак не у ви пад ку кон кре ти зації ста ту су
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національ них мен шин. 
Ад же одні національні мен ши ни (кримські та та ри, росіяни, угорці, ру му ни)

на ба га то політич но ак тивніші в лобіюванні за ко но дав чо го за хи с ту, ніж інші
національні мен ши ни, то му ви ма га ють шир шо го ко ла прав від дер жа ви, закріпле -
но го в спеціаль них ак тах, та їх ефек тивнішо го за до во лен ня. А це є по ру шен ням
ст. 24 Кон сти туції Ук раїни, відповідно до якої не мо же бу ти привілеїв чи об ме -
жень за оз на ка ми ра си, ко ль о ру шкіри, політич них, релігійних та інших пе ре ко -
нань, статі, етнічно го та соціаль но го по хо д жен ня, май но во го ста ну, місця про жи -
ван ня, за мов ни ми або інши ми оз на ка ми та ст.1 За ко ну Ук раїни «Про національні
мен ши ни в Ук раїні», якою Ук раїна га ран тує гро ма дя нам ре с публіки не за леж но
від їх національ но го по хо д жен ня рівні політичні, соціальні, еко номічні та куль -
турні пра ва і сво бо ди, підтри мує роз ви ток національ ної са мосвідо мості й са мо ви -
яв лен ня. Од нак, не зва жа ю чи на ці пе ре сто ро ги, та ка тен денція – вирішен ня проб -
ле ми ста ту су пев них ок ре мих національ них мен шин, при сут ня в за ко но твор чості.
Це підтвер д жу ють такі за ко но про ек ти та по ста но ви що до ру син: 

– про ект По ста но ви Вер хов ної Ра ди Ук раїни «Про ру синів в Ук раїні» № 7242;
– про ект За ко ну Ук раїни «Про вне сен ня до пов нен ня до За ко ну Ук раїни «Про

ра тифікацію Євро пейсь кої хартії регіональ них мов або мов мен шин» (що до ру -
синсь кої мо ви) №7185.

Обид ва до ку мен ти пе ред ба ча ють підви щен ня ста ту су ру синсь кої етнічної
гру пи та ру синсь кої мо ви. Зміни до За ко ну Ук раїни «Про ра тифікацію Євро пейсь -
кої хартії регіональ них мов або мов мен шин» пе ред ба ча ють по ши рен ня дії по ло -
жень Хартії та кож на ру синсь ку мо ву як регіональ ну мо ву або мо ву мен шин. За -
ко но да вець мо ти вує це тим, що ру синсь ка мо ва за хи ще на Хартією в 5 сусідніх
євро пейсь ких країнах (Ру мунія, Сербія, Сло вач чи на, Угор щи на, Хор ватія)7.
Відповідно го ста ту су ру синсь ка мо ва на бу ла в ст. 7 За ко ну Ук раїни «Про за са ди
дер жав ної мов ної політи ки», яким бу ло виз на че но ще один пе релік регіональ них
мов або мов мен шин Ук раїни, до скла ду яких вже вхо дить ру синсь ка.

На томість про ект ви щез га да ної по ста но ви пе ред ба чає, з од но го бо ку, виз нан -
ня ру синів «ок ре мою за національністю гру пою гро ма дян Ук раїни», з іншо го –
забез пе чен ня «за до во лен ня ет но куль тур них і соціаль них по треб ру синів як од но -
го з корінних на родів Ук раїни»8. У по яс ню вальній за писці за ко но да вець апе лює
до то го, що офіційно ру си ни в Ук раїні не виз на ють ся ок ре мою національністю.
Та ке не виз нан ня, з од но го бо ку, зу мов лює не вдо во лен ня гро ма дян, по ро д жує
соціаль ну на пру гу, спри чи няє політичні конфлікти, а з іншо го – су пе ре чить Кон -
сти туції, за ко нам Ук раїни, її міжна род ним уго дам і зо бов’язан ням. Са ме то му
про по нується відно ви ти «істо рич ну спра вед ливість, спри я ти ре алізації кон сти -
туційних прав і сво бод знач ної ча с ти ни на се лен ня Кар патсь ко го регіону, по до ла -
ти і за побігти про явам йо го дис кримінації за етнічною оз на кою, по хо д жен ням та
інши ми особ ли во с тя ми»9. 

Прий нят тя подібно го до ку мен та оз на ча ти ме суттєве по кра щен ня ста но ви ща
ру синів, ад же, ви хо дя чи зі змісту по ста но ви, ру си ни од но час но на бу дуть ста тус
національ ної мен ши ни (національ ності вхо дять до пе реліку під час пе ре пи су на -
се лен ня) та ста тус корінно го на ро ду Ук раїни, який по ки що вза галі не ви пи са ний
в ук раїнсько му за ко но давстві. При цьо му за ко но да вець не обґрун то вує, на яких
підста вах ли ше ру си ни ма ють пра во вва жа ти ся корінним на ро дом. Ад же інші
етноспільно ти та кож мо жуть пре тен ду ва ти на цей ста тус та відповідні привілеї,
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втім корінних на родів по ки що за ко но дав чо в Ук раїні не виз на че но.
По ру шен ня в та кий спосіб прин ци пу рівності гро ма дян не за леж но від

етнічної на леж ності шля хом по кра щен ня ста но ви ща ок ре мих національ них мен -
шин, порівня но з інши ми, є серй оз ним конфлікто ген ним фак то ром, що за гро жує
ет но політичній стабільності та міжетнічній зла годі в Ук раїні. Подібна си ту ація в
за ко но тво ренні спо с терігається та кож і в кон тексті інших політич но ак тив них
національ них мен шин. Приміром, кримські та та ри вже об ли ши ли ідею прий нят -
тя ок ре мо го за ко ну, який на да вав би їм ста тусу корінно го на ро ду. За зна чи мо, що
кримські та та ри впро довж ба га ть ох років мо но поль но ого ло шу ють се бе корінним
на ро дом, не виз на ю чи за інши ми ет носпільно та ми та ко го пра ва. Як ствер д жу ють
пред став ни ки кримсь ких та тар, по ява корінно го на ро ду як ок ре мої ет носпільно ти
в ст.11 Кон сти туції Ук раїни, якою дер жа ва, зо к ре ма, сприяє роз вит кові етнічної,
куль тур ної, мов ної та релігійної са мо бут ності всіх корінних на родів і національ -
них мен шин Ук раїни, – зу мов ле на ли ше тим, що на те ри торії Ук раїни про жи ва -
ють кримські та та ри, які і є корінним на ро дом. 

Зва жа ю чи на бе зуспішність спроб от ри ма ти цей ста тус шля хом прий нят тя ок -
ре мо го нор ма тив но-пра во во го ак та, пред став ни ки національ ної мен ши ни зо се ре -
ди ли ся пе ре важ но на віднов ленні своїх прав як де пор то ва но го на ро ду. Бе зу мов но,
вирішен ня пи тан ня не за вер ше ної та без си с тем ної ре абілітації де пор то ва них осіб
є од ним з го ло вних за вдань дер жав ної ет но національ ної політи ки в ча с тині за без -
пе чен ня прин ци пу рівності ет носпільнот. Ад же погіршен ня ста но ви ща пев них
національ них мен шин внаслідок де пор тації за етнічною оз на кою та кож є фак то -
ром аку му лю ван ня не вдо во лен ня та чин ни ком ет но національ но го роз ко лу. То му
за раз зу сил ля лідерів кримсь ких та тар спря мо вані на за без пе чен ня як найш вид шо -
го прий нят тя про ек ту За ко ну Ук раїни «Про віднов лен ня прав осіб, де пор то ва них
за національ ною оз на кою» №0921. До ку мент пе ред ба чає на дан ня ста ту су де пор -
то ва ної осо би, що оз на чає от ри ман ня дер жав них га рантій, пільг, ком пен сацій
втра че но го май на. Окрім пред став ників кримсь ких та тар, на от ри ман ня цьо го ста -
ту су змо жуть пре тен ду ва ти осо би з чис ла інших національ них мен шин (гро ма дян
ко лиш нь о го СРСР), які у період 1941 – 1944 років бу ли на силь ниць ки пе ре се лені
в спец по се лен ня згідно з рішен ням ор ганів дер жав ної вла ди ко лиш нь о го СРСР з
місць постійно го про жи ван ня, що є те ри торією су час ної Ук раїни10. 

Спро би національ них мен шин по кра щи ти своє ста но ви ще од но осібно, шля -
хом прий нят тя ок ре мих за конів свідчать про на галь ну не обхідність удо с ко на лен -
ня за ко но дав ст ва Ук раїни про національні мен ши ни за га лом. Не ви пад ко во, гла ва
дер жа ви за зна чив, що дер жав на ет но національ на політи ка має ба зу ва ти ся на
прин ци пах плю ралізму, по ва ги до національ них мов, куль ту ри, історії етнічних
спільнот і гро ма дян, які до них на ле жать, та поєдну ва ти за без пе чен ня дер жа вою
по треб етнічних спільнот, ство рю ва ти умо ви для їх вільно го, са мостійно го,
ініціатив но го роз вит ку з обов’яз ко вим ура ху ван ням не обхідності імпле мен тації
євро пейсь ких стан дартів, ре ко мен дацій ОБСЄ у сфері ре гу лю ван ня міжетнічних
відно син11. 

Пре зи дент Ук раїни пе ре ко на ний, що для кон солідації ук раїнсько го
суспільства насамперед слід при ве с ти у відповідність до су ча сни х євро пейсь ких
стан дар тів вітчиз ня ну нор ма тив но-пра во ву ба зу ре гу лю ван ня прав національ них
мен шин та усу ну ти дек ла ра тивність по ло жень за ко но дав ст ва що до за без пе чен ня
прав національ них мен шин. Цей про цес має відбу ва ти ся шля хом фор му ван ня
пра во вих ме ханізмів взаємодії між пред став ниць ки ми ор га на ми етнічних
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спільнот, ор га на ми дер жав ної вла ди та місце во го са мо вря ду ван ня. Не мо же мо не
підтри ма ти ці ініціати ви, ад же дек ла ра тивність ок ре мих по ло жень ет но -
національ но го за ко но дав ст ва та відсутність ка налів зво рот н о го зв’яз ку між дер -
жа вою та національ ни ми мен ши на ми є серй оз ною пе ре шко дою на шля ху до ет -
но куль тур ної та ет но національ ної кон солідації ук раїнсько го суспільства.

Як засвідчив аналіз, про бле ми пра во во го ре гу лю ван ня ста ту су національ них
мен шин є од ним з фак торів ет но куль тур но го роз ко лу Ук раїни. Ча с ти на по ло жень
За ко ну Ук раїни «Про національні мен ши ни в Ук раїні» є за старіли ми: во ни не
відповіда ють су ча сним стан дар там за хи с ту прав національ них мен шин. Ча с ти -
на – дек ла ра тив ни ми: во ни не пра цю ють у сфері ет но національ них відно син і не
мо жуть бу ти ви ко ри с тані національ ни ми мен ши на ми для за без пе чен ня по треб ет -
но куль тур но го роз вит ку. Це аку му лює не вдо во лен ня в се ре до вищі національ них
мен шин, спо ну кає їх іти в політи ку та лобіюва ти прий нят тя рішень, спря мо ва них
на по кра щен ня їх ста но ви ща, за ра ху нок інших національ них мен шин. Такі дії
окрес лю ють нові лінії роз ло му ет но куль тур но го та ет но національ но го роз ко лу і
аж ніяк не спри я ють кон солідації ук раїнсько го суспільства.
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